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DANMARKS MILITARISERING ENSRETTER FORSKNINGEN 
Af Tom Vilmer Paamand 
Al forskning kræver finansiering, og i disse år skifter fokus fra klima til mili-
tær. Dette har fået en forsker til at slå alarm – ved at forlade sit job i protest.  
Dylan Cawthorne er fra USA, men har forsket og undervist på Syddansk Uni-

versitet i 12 år. Nu blev det for meget: ”De enorme investeringer i militære 
projekter øge presset for at arbejde med dem – selvom det ikke stemmer 
overens med en forskers værdier eller forskningsinteresser.”  
Den danske regering vil gradvist hæve militærbyrden til 5 procent af BNP i de 

kommende år, herunder til stærkt øgede investeringer i militær forskning på 
universiteterne. Dette ændrer forskningen drastisk, og kommer oven i at Dan-
mark siden 2023 har haft et Nationalt Forsvarsteknologisk Center – et teknolo-
gicenter, der forbinder den akademiske verden og dansk industri med militæret.  
I Danmark har forskningen i og brugen af droner ellers mest været til frede-

lige, civile formål, såsom medicinsk transport, overvågning af tørre marker og 
inspektion af infrastruktur. Om den øgede militære tilstedeværelse siger Caw-
thorne: ”Jeg er dybt bekymret over militariseringen af den danske offentlige og 
private sektor. Det minder mig om, hvordan det var at bo i USA, hvor militæret 
er involveret i alle aspekter af arbejds- og privatlivet. Jeg mener, at det frem-
mer en kultur præget af vold og aggression. ” 
”Dette er en fundamental ændring i, hvordan danske universiteter fungerer – 

en skift fra forskning og uddannelse i civil teknologi og grøn omstilling, til et 
fokus på militære anvendelser” siger Cawthorne. ”For mig er dette skridt ikke i 
overensstemmelse med visionen om et offentligt universitet som et sikkert sted 
at lære, finde løsninger på nationale og globale udfordringer og gøre verden til 
et bedre sted. I stedet forvandles vores universiteter til steder, der støtter vold.”  
Cawthorne forsker i civile droner, men i 2024 blev en tidligere brigadegeneral 

ansat på SDU til et dansk center for krigsrobotter: ”Jeg tror, at dette kun er be-
gyndelsen på militariseringen” siger Cawthorne. ”Vi blev pålagt at koordinere 
alle nye projektforslag med den ny centerleder, der arbejder med militær forsk-
ning, så disse potentielt kunne bruges til våben.”  
”Alt dette skete uden samtykke fra universitetets ansatte eller studerende”, 

fremhæver Cawthorne. ”I et velfungerende demokrati bør politikere og univer-
sitetsledelse inddrage deres medarbejdere, studerende og fagforeninger, inden 
der foretages så drastiske ændringer som en integration med militæret. Jeg har 
ikke oplevet den sædvanlige demokratiske proces om dette.” 
”Forskningsfrihed har i praksis altid været noget af en myte”, hævder 

Cawthorne. ”Finansiering sætter i høj grad dagsordenen for vores forskning. 
Og universiteter drives som virksomheder, hvor ekstern finansiering af forsk-

ningen er nødvendig, hvis man vil beholde sit job. Men jeg undrer mig over, 
hvordan et offentligt universitet kan være åbent og samtidig udvikle hemmelig 
militær teknologi. Jeg kan ikke se, hvordan det kan hænge sammen.”  

Før dette pres for militær finansiering 
var den grønne omstilling et hovedfokus 
for danske investeringer: ”Under den 
grønne omstilling var situationen bedre. 
Vi blev bedt om at arbejde med noget, 
som de fleste mennesker kunne støtte – 
at tackle klimaforandringerne. Men nu 
er den militære finansiering massiv og 
uundgåelig. Vi har i praksis ikke forsk-
ningsfrihed”, mener Cawthorne.  
Militariseringen af den civile infra-

struktur sker også i HCA-lufthavnen ved 
Odense, hvor det danske militær har 
etableret sig, med planlagt 100 ansatte 
inden 2026. Det militære dronefirma 
Thunderstrike Aviation fra USA er ved 
at opføre 3.000 kvadratmeter store faci-

liteter her, og flere udenlandske virksomheder kan snart komme med i lufthav-
nen, da Danmark er det første land, der vil huse ukrainsk militærindustri.  
”Jeg hjalp med til at etablere SDU-faciliteter i lufthavnen. På det tidspunkt 

var vi begejstrede for muligheden for at udvikle og teste droner til uddannelse, 
sundhed og naturbevaringsformål”, husker Cawthorne. ”Jeg forventer, at disse 
bestræbelser nu vil blive overskygget – og finansieringen fjernet – på grund af 
dette fokus på investering i militære droner.”  
I juni arrangerede Cawthorne en ”Droner for 

fred”-aktion udenfor lufthavnen, da denne hu-
sede en international militær dronemesse. 
Cawthorne ville vise støtte til ikkevoldelig brug 
og udvikling af droneteknologi – droner til fred, 
ikke til krig. Hans modstand fik lokal, national 
og international medieomtale – herunder BBC.  
”Vi afviser militariseringen af vores arbejds- og studiested. Den øgede milita-

risering og begrænsning af forskningsfriheden er uetisk – den er motiveret af 
økonomiske interesser og frygt, ikke fred og frihed” mener Cawthorne. ”Jeg 
ville ønske, at den danske stat i stedet ville investere aggressivt i grøn omstil-
ling, humanitært arbejde, fredsopbygning, diplomati og deeskalering.” 

https://uniavisen.dk/flere-penge-til-forsvarsforskning-betyder-faerre-penge-til-andre-forskningsomraader/
https://via.ritzau.dk/pressemeddelelse/14468371/dansk-forskning-i-droner-og-ai-bliver-nu-opskaleret?publisherId=8155951&lang=da
https://cxomagasinet.pwc.dk/artikler/2025/akademisk-forskning-i-forsvarsteknologi-er-afgoerende-for-at-styrke-europas-forsvar.html
https://cxomagasinet.pwc.dk/artikler/2025/akademisk-forskning-i-forsvarsteknologi-er-afgoerende-for-at-styrke-europas-forsvar.html
https://hca-airport.dk/en/thunderstrike-aviation-abner-hangar-in-hca-airport/
https://www.dylancawthorne.com/%23/drones-for-peace/
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Siden sin opsigelse har Cawthorne startet sin egen virksomhed som etisk kon-
sulent, foredragsholder og kunstner: ” Vi blev presset til at tage vores fredelige 
teknologier og omdanne dem til voldelige teknologier. Min opsigelse var ikke 
en nem beslutning, men i sidste ende følte jeg, at det var min eneste mulighed – 
for at forblive tro mod mig selv og mine værdier. Jeg opfordrer alle til at over-
veje, om de ønsker at være en del af denne militarisering – og hvis ikke, må de 
få organiseret sig og gøre modstand mod den.”     Se også: DylanCawthorne.com 

DEN UHÆMMEDE MILITARISERING FORTSÆTTER… 
Langtrækkende præcisionsvåben er den danske regerings næste panikindkøb. 
Principbeslutningen er et markant paradigmeskift, da Danmark ikke før har øn-
sket at eskalere situationen helt op til så aggressive angrebsvåben. 
Russerne kunne jo så tænkes at ville skyde igen, men den situation er der også 

planlagt efter, med et historisk dyrt indkøb af et voldsomt luftforsvar til samlet 
64 milliarder kroner – således at befolkningen, byer, militære objekter og kritisk 
infrastruktur kan beskyttes bedre fremover. Regering finder uafbrudt ”glemte” 
milliarder i det såkaldte råderum, der nu kastes bort på militære fantasiprojek-
ter. Uden tanke på, at pengene hugges fra vore børns fremtid – og at det er rig-
tig mange andre nu glemte tiltag, der bedre kunne sikre danskernes hverdag. 
– NATO har ingen som helst ambitioner om at indlede et angreb mod Rusland,

lød det under præsentationen: Men Danmark er nødt til at investere i mere af-
skrækkelseskapacitet. Det handler om at købe våben, som aldrig skal bruges!  ☮ 

OLIE VIGTIGERE END FRED? 
Af Tom Vilmer Paamand 

Vesten forhandler fint med Putin, men får alligevel ikke skabt fred. Det gode 
samarbejde gør det i stedet muligt fx, at russisk olie fortsat frit kan flyde igen-
nem Ukraine til vestlige lande.  
Eller rettere, officielt er denne olie slet ikke fra Rusland. Olien importeres 

nemlig til Ukraine via en omvej igennem Belarus. Og lige før olien løber videre 
ind i Ukraine, køber ungarske ”Mol Energy” den af russiske ”Lukoil”, så nu er 
det ungarsk olie – der importeret fra Belarus, og således ikke fra Rusland… 
Olien kan dermed frit flyde udenom EUs og USAs sanktioner, takket være de 

to krigsførende magters fælles Druzhba rørledning – og begge tjener milliarder 
på dette. Oven i købet bliver en del af den russiske olie sendt retur til Ukraines 
tørstige krigsmaskine, efter at olien er omdannet til diesel i Slovakiet. Ungarn 
samarbejder fortsat så tæt med præsident Putin, at Rusland også skal stå for 
byggeriet af en ny rørledning mellem Ungarn og Serbien. 
Ved nytår blev (nogle) rørledninger fra Rusland til Ukraine ellers officielt luk-

ket under stor presseomtale (da kontrakterne udløb). Mere diskret blev denne 
nye omvej samtidig åbnet, med EUs velsignelse. Disse rørledninger behøver 
ikke særlig beskyttelse i Ukraine mod russiske bomber eller sabotage, da Rus-
land naturligvis ikke ødelægger så god en indtægtskilde.  
Modsat har Ukraine nu jævnligt selv bombet deres fælles rørledning, men kun 

hvor den løber inde i Rusland. Da Ukraine ikke blokerer sin egen del af rørled-
ningen, strider angrebene således ikke imod Ukraines kontrakt med Ungarn om 
olietransporten, der alligevel hurtigt kunne genoptages.  
Ungarn har naturligvis protesteret, og bedt EU om hjælp til at stoppe Ukraines 

bombninger i Rusland.  – som også præsident Trump har kritiseret, for han hol-
der jo meget af Ungarns autoritære præsident. For øvrigt har Trump lige påbudt 
Indien en straftold på 50%, fordi landet fortsat køber russisk olie.... ☮

https://www.dr.dk/nyheder/politik/58-milliarder-regeringen-laver-danmarkshistoriens-stoerste-vaabenindkoeb
https://politiken.dk/danmark/politik/art10551866/Regeringen-vil-k%C3%B8be-langtr%C3%A6kkende-angrebsv%C3%A5ben
https://www.euronews.com/my-europe/2022/05/31/why-the-druzhba-pipeline-was-spared-from-the-eu-ban-on-russian-oil
https://www.reuters.com/business/energy/hungary-says-oil-deliveries-via-druzhba-could-resume-thursday-test-mode-2025-08-27/
https://www.euractiv.com/news/budapest-claims-deal-with-belgrade-moscow-on-new-pipeline-for-russian-oil/
https://www.theguardian.com/world/2025/jan/01/breakaway-moldovan-region-cuts-heating-and-hot-water-as-russia-stops-gas-flow
https://www.politico.eu/article/ukraine-russian-oil-hungary-mol-lukoil-sanctions/
https://www.euronews.com/my-europe/2025/08/22/hungary-and-slovakia-demand-eu-action-after-ukraine-hits-key-oil-pipeline-again
https://www.reuters.com/business/energy/russian-oil-supplies-through-druzhba-pipeline-restart-after-attack-2025-08-28/
https://www.politico.eu/article/hungary-begs-ukraine-to-spare-russian-oil-pipelines-after-drone-strike-cuts-off-flow/
https://centraleuropeantimes.com/hungary-slovakia-urge-ec-to-stop-ukrainian-attacks-on-russian-oil-pipeline-2/
https://www.politico.eu/article/donald-trump-ukraine-viktor-orban-russia-oil-pipleline-drone/
https://www.theguardian.com/us-news/2025/aug/27/trump-tariff-india-russian-oil-purchase
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SUDAN 
• Styrk koordineret mægling
• Inddrag de lokale modstandskomitéer i formel mægling
• Genopliv det civile rum
• Beskyt og styrk de lokale fredsopbyggere
• Afbød regionalt afsmittende virkninger

 

ISRAEL-PALÆSTINA 
• Udøv koordineret pres for overholdelse af våbenhvilen
• Reducer våbenleverancerne til Israel
• Genopliv den globale alliance for en tostatsløsning
• Støt græsrodsaktivisme og genopliv det civile rum
• Hjælp med genopbygning af legitime politiske platforme

 

UKRAINE-RUSLAND 
• Forbered effektive strukturer for våbenhvile
• Indled et parallelt spor for langsigtet europæisk sikkerhedsdialog
• Overvej fortrolige forhandlinger mellem Ukraine og Rusland
• Sørg for sikkerhedsgarantier
• Støt lokal fredsopbygning og forsoning

TO MEKANISMER FOR KRIG 
1. Adgangen til våben
2. Motivationen til at gå i krig

TRE MEKANISMER FOR FRED 
1. Er der procedurer for konfliktløsning?
2. Er der platforme for radikal uenighed uden vold?
3. Hvor stærke er de mellemfolkelige forbindelser?

VEJE FREMAD 
• Genopliv diplomati på tværs af konfliktlinjer
• Opbyg internationale rammer til at støtte ad hoc koalitioner
• Stræb efter reformering af FNs Sikkerhedsråd
• Undersøg mikro-reformer af FNs Sikkerhedsråd
• Genopliv globale våbenkontrols- og ikkespredningsaftaler
• Støt det globale Syds lederskab i at opretholde international lov
• Støt græsrodsnetværk som uformelle fredsaktører

AMBITIØS FREDSRAPPORT FRA HESBJERG FONDEN 
Af Tom Vilmer Paamand 
“Krig er helvede på jord. Fred er en reel mulighed – men det kræver en seriøs 
indsats. Spørgsmålet er: Hvad skal der til for at opnå fred?”, lød det ved præ-
sentationen af The Copenhagen Peace Report, første udgave af et meget ambiti-
øst projekt fra Hesbjerg Fonden.  
Til projektet er indkaldt stærke kræfter, med fredsforsker Isabel Bramsen i 

front for en Expert Advisory Group bestående af Anders Wivel, Ellen Margrethe 
Løj, Frederikke Bruhn Jacobsen, Maja Touzari Greenwood, Mogens Lykketoft, 
Mona Kanwal Sheikh, Ole Wæver, Peter Thagesen og Peter Viggo Jakobsen.  
Generelt ser rapporten ret mørkt på den aktuelle situation: 
På globalt plan viser aktuelle statistiske data en bekymrende tendens: Meka-

nismer, der opretholder krig, vinder i styrke, mens de der fremmer fred, står 
over for stadig større udfordringer. 
• Militærudgifter og spredning af våben stiger kraftigt på verdensplan.
• Mellemstatslig konflikt og borgerkrig bliver hyppigere.
• Multilaterale institutioner er under pres, hvilket indsnævrer mulighederne

for en inkluderende dialog på tværs af konflikter.
• Selvom transnationale trusler som klimaforandringer kræver kollektiv reak-

tion, ses en genopblussen af geopolitisk tænkning, der er rodfæstet i indfly-
delsessfærer og voksende global polarisering.

Men det er absolut ikke mørkt det hele, for rapporten ser også gode muligheder: 
Inden for hver kontekst findes der også muligheder, glimt af politisk vilje, di-

plomatisk kreativitet og samfundsmæssig modstandsdygtighed, som kan støttes 
og forstærkes for at fremme fred. … 
Skift i den globale magtdynamik rummer potentiale for en mere retfærdig in-

ternational orden, men risikerer også at forstærke militarisering og underminere 
samarbejde på tværs af konflikter. Disse udviklinger understreger det presse-
rende behov for mere tilpasningsdygtige, inkluderende og innovative tilgange 
til konfliktløsning og fredsopbygning. 

Fredsrapporten er på engelsk, men på kun 24 nemt overskuelige sider, spækket 
med viden. Den introducerer et værktøj til at analysere konflikter med: 

– og benytter på instruktiv vis disse på tre af verdens mest ødelæggende og
svært løselige konflikter: Israel-Palæstina, Sudan og Ukraine-Rusland:

Denne nye rapport formår at ridse disse dybt komplicerede konflikter op på en 
så relativ forsimplet vis, at læseren får et godt overblik over deres vidt forskel-
lige udfordringer. Dens viden giver højt kvalificerede brændstof til læserbreve, 
debat og pres på politikere, som fredsbevægelsen kan bruge fremover. ☮

Hent rapporten på: HesbjergSlot.dk/fredsrapport 

https://hesbjergslot.dk/wp-content/uploads/2025/05/The-Copenhagen-Peace-Report-2025.pdf#page=13
https://hesbjergslot.dk/wp-content/uploads/2025/05/The-Copenhagen-Peace-Report-2025.pdf#page=13
https://hesbjergslot.dk/wp-content/uploads/2025/05/The-Copenhagen-Peace-Report-2025.pdf#page=13
https://hesbjergslot.dk/wp-content/uploads/2025/05/The-Copenhagen-Peace-Report-2025.pdf#page=13
https://hesbjergslot.dk/wp-content/uploads/2025/05/The-Copenhagen-Peace-Report-2025.pdf#page=13
https://hesbjergslot.dk/fredsrapport/
https://www.altinget.dk/forsvar/artikel/udenrigspolitiske-spydspidser-saadan-sikrer-vi-fred-i-en-krigstid
https://hesbjergslot.dk/fredsrapport/


   AMK Nyhedsbrev – September 2025 
 

                                                                                      – ark 5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DØDSFALD VED KRIG HALVERET I 2023… 
Da Copenhagen Peace Report 2025 udkom, skabte den overskrifter – desværre 
flest om hvor slem verden var, og ikke om de foreslåede positive muligheder. 
Så det blev til ”Ny rekord i væbnede konflikter”, fordi rapporten citerede ”Upp-
sala Conflict Data Program” for netop dette – med 56 aktive konflikter, det hø-
jeste antal siden 1946. Tallet er dog blæst noget ud af proportion på grund af 
metoden, hvor fx Myanmar alene på et enkelt år står for seks af disse konflikter.  
En anden regnestok fra UCDP kunne i stedet have givet overskriften ”Døds-

fald ved krig halveret i 2023”, primært fordi en ekstremt blodig borgerkrig i 
Etiopien blev stoppet – men desværre også fordi året før var langt værre. 
UCDP har dog bekræftet, at det stigende antal stater (fra 80 til 193) også åbner 

for flere aktive konflikter, hvilket beregningen ikke kompenserer for. De henvi-
ser til en anden graf over netop dette, der fortsat viser en grim opblussen igen-
nem det sidste årti, men hvor tallene mere ligger på niveau med 1980ernes.  .tom 
 

BORGERFORSLAG: STØT FREDS- OG KONFLIKTFORSKNING 
”Det henstilles til folketinget, at der afsættes 1% af de samlede forsvarsudgifter 
til freds- og konfliktforskning og til oplysning om freds- og konfliktløsninger.” 
Sådan lyder det fredelige borgerforslag FT 20776, som AMK opfordrer til at I 

og jeres naboer skriver under på. Det ny forslag overbyder AMK tidobbelt, ved 
at foreslå EEN procent af militærbyrden til fredsforskning. AMK har jo tidli-
gere, bevidst beskedent, opfordret de politiske partier til at give 0,1 procent. 
Også det ny forslag udstiller det absurde i prioriteringen, eftersom der i dag be-
vilges NUL procent til fredsforskning. Hvis 50.000 personer støtter forslaget, 
kunne det betyde mindst 585 millioner om året til fredsarbejde. 
Skriv under med MitID, også selvom forslaget ikke nemt bliver vedtaget – at 

få det i Folketinget kan få medierne til at skrive om denne skæve prioritering.    
Skriv under via QR-koden på forsiden af bladet, eller via linket her:   

Borgerforslag.dk/se-og-stoet-forslag/?Id=FT-20776 

FN-QUIZ OM KRIG OG FRED 
      i anledning af FNs 80-års jubilæum 

        Markér de mest rigtige af svarene. Du vinder kun at blive klogere! 
 

 

1. Hvilket organ citerer FN om at bilægge strid ved fredelige midler?  

•  EUs Rom-traktat fra 1957 om et fredens projekt indledes med citatet.  A 

•  NATOs traktat fra 1949 forpligter som FNs til at afstå fra magtanvendelse. B 

 

2. Har Danmark deltaget i angrebskrig uden mandat fra FN?  

•  Een gang. FNs generalsekretær erklærede Irak-invasionen for ulovlig. A 

•  Flere gange. Også Danmarks angreb på Afghanistan skete udenom FN. B 

 

3. Hvad er den længste periode med fred og ro i Gaza-striben?  

•  Hele ti år varede en FN-påbudt våbenhvile med stormagtsgarantier. A 

•  Rekorden er desværre et halvt år, under en egyptisk-mæglet våbenhvile. B 

 

4. Søgte Polen FN-mægling da russiske droner just fløj over grænsen?  

•  Polen bad NATO om at stå klar militært, da et angreb er et angreb på alle. A 

•  Polen gik til FN for hjælp, samt fik et møde i NATO til rådføring. B 

 

5. Hvor mange har FN-systemet ansat verden rundt, alt inklusive?  

•  FN har under 150.000 ansatte, og det er med UNICEF, WHO, UNHCR mm. A 

•  Små tre millioner arbejder for FN, med fredsbevaring, flygtningelejre osv. B 

 

6. Hvad er NATO-medlemmer forpligtet til ved angreb på et af dem?  

• Tage nødvendige skridt efter eget valg for at genoprette sikkerheden. A 

• Alle skal yde øjeblikkelig bistand med de nødvendige væbnede styrker. B 

 
… se de korrekte svar på bagsiden. 

 
 

Skrevet af Tom Vilmer Paamand 

https://www.forskning.no/krig-og-fred/har-ikke-vaert-sa-mye-krig-i-verden-siden-2-verdenskrig-ifolge-ny-rapport/2503692
https://www.uu.se/en/press/press-releases/2024/2024-06-03-ucdp-record-number-of-armed-conflicts-in-the-world
https://globalnyt.dk/etiopien-vakler-mellem-kriser-men-har-indtil-videre-undgaaet-katastrofen/
https://ourworldindata.org/grapher/rate-of-state-based-conflicts
https://aldrigmerekrig.dk/spred/?omrust1-k24
https://borgerforslag.dk/se-og-stoet-forslag/cpr/?Id=FT-20776
https://www.borgerforslag.dk/se-og-stoet-forslag/?Id=FT-20776
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OBS! LØS QUIZ PÅ FORRIGE SIDE, FØR DU KIKKER PÅ SVAR! 

 

 

1. B: Hvilket organ citerer FN om at bilægge strid ved fredelige midler? 

NATO fastlægger lige som FN sit formål med ord om at leve i fred med alle nationer, 
gennem at bilægge enhver international stridighed, i hvilken de måtte blive indblan-
det, ved fredelige midler og at afstå fra trusler eller magtanvendelse. Trods de fine 
erklæringer, kan også FN alligevel kalde til militær indsats… 

 

2. B: Har Danmark deltaget i angrebskrig uden mandat fra FN? 

Danske fly og specialtropper angreb i Afghanistan allerede fra januar 2002, før FN- 
mandatet kom på plads. Tilsvarende, og langt bedre kendt, er Irak fra juni 2003. 
Også udenom FN bombede danske fly i Jugoslavien (Serbien) fra maj 1999, samt 
på ret uklart grundlag i Kosovo, fra marts 1999 − og ligeså i Libyen, fra marts 2011. 

 

3. A: Hvad er den længste periode med fred og ro i Gaza-striben? 

De ti års våbenhvile var FNs første fredsbevarende indsats. I 1956 besatte Israel Si-
nai og Gaza. FN greb ind, og 11.000 danske soldater deltog, sammen med norske, 
let bevæbnet og med bløde blå kasketter. I 1967 stoppede Egypten aftalen, hvorpå 
Israel angreb dem ved tidligt at bryde igennem FN-styrken under Seksdageskrigen. 

 

4. B: Søgte Polen FN-mægling da russiske droner just fløj over grænsen? 

Polen fik angrebet op i FNs Sikkerhedsråd til mægling, samt i NATO til rådføring (ar-
tikel 4). Polen erklærede, at landet ikke var i krig – men dog tættest på væbnet kon-
flikt siden Anden Verdenskrig. Under Danmarks noget tilsvarende USA-trussel mod 
Grønland, har Danmark kun diskret rådført sig med udvalgte NATO-kollegaer. 

 

5. A: Hvor mange har FN-systemet ansat verden rundt, alt inklusive? 

USAs militær har ca. 2,9 millioner ansatte, mens FN må nøjes med sine omkring 
133.000 folk globalt. Omkring 40.000 er på FNs mange kontorer, og oven i er FNs 
store programmer og fonde som UNDP, UNESCO, UNHCR, UNICEF, WHO og rig-
tig mange flere, samt de praktisk arbejdende med lejre og nødhjælp. 

 

6. A: Hvad er NATO-medlemmer forpligtet til ved angreb på et af dem? 

Det er kun hos FN i artikel 43, at alle medlemmer har forpligtet sig til at stille med de 
væbnede styrker og den bistand, som er nødvendig til at opretholde mellemfolkelig 
fred. NATOs artikel 5 kræver blot, at medlemslande tager sådanne skridt, derunder 
anvendelse af væbnet magt, som hver af dem anser som nødvendige. 

 
 

For solide kilder til svarene, se AldrigMereKrig.dk/FNquiz 

NY HELSINKI-DEKLARATION OM FÆLLES SIKKERHED 
Inspireret af Helsinkis slutdokument fra den 1. au-
gust 1975, opfordrer civilsamfundsorganisationer 
og enkeltpersoner fra Europa til en fornyelse og re-
vitalisering af samarbejdet om fælles sikkerhed og 
menneskerettigheder i Europa:  
”Konferencen i Helsinki banede vejen for en 

række positive resultater og var det tætteste, man 
kom på en fredsaftale for Europa efter Anden Ver-
denskrig. De allieredes sejr i Anden Verdenskrig 
førte til dannelsen af FN og vedtagelsen af udele-
lige menneskerettigheder.  
Slutdokumentet byggede videre på disse resultater 

og fremmede økonomisk, socialt, kulturelt, miljø-
mæssigt, videnskabeligt og humanitært samarbejde. Den skabte således det 
nødvendige miljø for afspænding, våbenreduktion og en dynamisk freds- og 
menneskerettighedsbevægelse af global betydning.  
I dag har verden og Europa brug for en genoplivning af ånden fra Helsinki. Vi, 

civilsamfundsorganisationer og folkelige bevægelser, forpligter os til at bygge 
videre på hele Helsinki-slutakten for at tackle dagens problemer. Behovet for 
fornyet og udvidet samarbejde om de spørgsmål, der blev behandlet i 1975, 
samt om spørgsmålene i den moderne tidsalder er endnu mere presserende i dag 
og må omfatte spørgsmål som migration, klima og kvinders rettigheder.  
Vi opfordrer til fornyede bestræbelser på at genoplive og udvide en europæisk 

sikkerheds- og fredsarkitektur, og til en forpligtelse til udelelige menneskeret-
tigheder uden dobbeltmoral. Vi er ligeledes forpligtet til at skabe en euroasia-
tisk arkitektur for fred, samarbejde og sikkerhed, der er baseret på Helsinki-
principperne og er i stand til at tackle regionale og globale konflikter i verden i 
overensstemmelse med folkeretten.  
Vi anerkender, at der var en overvældende dominans af mandlige diplomater, 

statsledere og journalister, da Helsinki-slutakten blev underskrevet. I en fornyet 
Helsinki-ånd skal kvinder have en central rolle i udviklingen af en moderne sik-
kerheds- og fredsarkitektur, der anerkender nødvendigheden af kønsrepræsenta-
tion i forebyggelse og løsning af konflikter …” 
Teksten fortsætter i en lang række gennemtænkte punkter, sluttende med at  

”… Vi forpligter os til at bidrage til en fredelig, retfærdig og økologisk bære-
dygtig verdensorden, der er baseret på lighed, ikkevold, dialog og respekt for 
alt livs integritet” – så Aldrig Mere Krig har tilsluttet sig appellen.  ☮ 

Læs hele appellen på HelsinkiPlus50.org  

https://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_17120.htm?selectedLocale=da
https://www.retsinformation.dk/eli/ltc/1945/8
https://fred.dk/artikler/krigrisk/afghang/20210920.htm
https://fred.dk/artikler/krigrisk/afghang/20210920.htm
https://tribunal.fred.dk/DOX/irak.htm
https://digital-commons.usnwc.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1424&context=ils
https://justiceinconflict.org/2012/05/21/justice-in-libya-investigating-nato/
https://www.altinget.dk/udvikling/artikel/lektor-danmark-har-foer-sikret-freden-i-gaza-med-taalmodighed-og-vilje-kan-vi-goere-det-igen
https://www.reuters.com/world/europe/un-security-council-meet-friday-drone-incursions-poland-2025-09-11/
https://unsceb.org/hr-organization
https://www.un.org/en/academic-impact/work4un-basic-facts-about-working-united-nations
https://unric.org/da/fn-pagt/
https://opil.ouplaw.com/display/10.1093/law:epil/9780199231690/law-9780199231690-e311?d=%2F10.1093%2Flaw%3Aepil%2F9780199231690%2Flaw-9780199231690-e311&p=emailAECvpd3i5QDzk#law-9780199231690-e311-enumerator-9
https://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_17120.htm?selectedLocale=da
http://fred.dk/artikler/krigrisk/Quiz2025.htm
https://helsinkiplus50.org/follow-up-action/
https://helsinkiplus50.org/the-helsinki-2-0-civic-declaration-on-common-security-and-human-rights/
https://helsinkiplus50.org/background/
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TIDEVAND 
Af Eleanor Childers-Brocks 

gymnasieelev  

Verdensordenen sejler – uden anker, uden kurs  
Verdensorden formet af et skørt diktaturs 
Ønske om guds verden, et ønske om magt 
Hvor ingen der uenige har noget at skulle have sagt 

Verdensorden sejler – har været længe undervejs 
Europæere på opdagelse, på jagt, på en rejs' 
Over have hvor udnyttelsen og magten blev til norm 
En rejse som nu har sejlet os ind i en storm  

Hvor stilheden ikke er neutral – stilheden er svigt 
Hvor ord former våben, hvor moralen drukner i profit 
Vi vikles ind i net af åndsfraværende grådighed, 
En saltet afmagt, en slags ætsende elendighed 

Vi planlægger, underlægger, fralægger ansvar, 
Sejler skibe lastet med våben, men det det jo selvforsvar 
Kun for dem der må, kun for dem der kan 
Dem der udpeges og anerkendes af vestens store mand 

Ja det er 2025, når dystopi er realitet  
Men de leder jo bare efter en slags stabilitet?  
Der er militær oprustning – du må iføre dig en rustning 
En af stål og apati. Er du så medskyldig? 

For markedet kalder – kalder på krig, på ekspansion, 
kalder på olie i havet, ”det jo bæredygtig ekstraktion” 
Kalder på civile ofre – nej vent følgeskader,  
Det jo ik mennesker – det er tal de efterlader  

”Forebygger uro,” ”spreder kristne idealer” 
med tanks i gaderne og ”fredsaftaler” 
Med raketter som sprog, og andres liv som indsats 
Overskrifterne bløder, det er da klart man bliver træt 

De planter flag i ørkensand, men river hjem op med rødder. 
Sender mænd i land, sender søstre, sender brødre 
Vi skal trække vejret – men hvor er luften ren? 
Vi skal blive siddende – men jorden knækker som porcelæn? 

”Aldrig igen”, sagde de men ordene blev til skum 
på bølgen af næste overgreb, tomme ord i deres mund 

Ytringsfrihed – men kun for dem der følger strøm 
Dem der ikke skader den amerikanske drøm 

Rettigheder synker – hav overstiger land 
Woke bølgen forsvinder, kun kvinde, kun mand 

På jorden har vi både fuld af flygtninge der flygter 
mens Musk vil til Mars, og sælge elbilsprodukter 

Vi drukner i nyheder, bliver blinde, bliver vant til 
Undrer os over: hvordan vi kom hertil? 

Sad fast i en strøm af det skyldigt naive. 
gyngende, svajende, privilegeret passive 

Men kan vi kæmpe mod strømmen, mod iskoldt vand? 
Kan vi blive ved uden at drukne, kan vi overhovedet komme i land? 

Stormen raser jo og vinden pisker løs 
havet gynger os til vi helt håbløs' 

Ja, vi er søsyge, vi er vrede, vi er rundtosset, og trætte 
Men vi har glemt noget på vejen, vi er blevet udbrændte 

Ja, vi der stadig kan, vi der stadig kan sejle 
Vi må stå sammen, vi må turde fejle 

Vi må turde tvivle, vi må turde prøve, 
lade vreden over ulighed, gøre os ildrøde 

Tage vores stemmer tilbage og vores opmærksomhed med 
Så vi ikke glemmer at vi kæmper for fred 

Vi må tage fokus tilbage, til hinanden, til os 
Til det fællesskabs-skabende, til alt det på trods 

Vi må turde tænke hinanden som mennesker, også dem vi ik kan se 
For så kan vi ikke længere lade denne uretfærdighed ske 

Ja, vi, der stadig drømmer, er som fyrtårne i land. 
Vi er nødt til at lyse vejen, og det ved jeg, at vi kan. 

Vi skal drømme med åbne øjne, tænke nyt – ik give op. 
Vove os ud af konformiteten – forlange et endeligt stop 

Ja for håb vokser i dybet, ikke i stimen, havets strømme 
Og vi der kan – vi der skal – vi kan stadig svømme 

 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=1280745463479214


  AMK Nyhedsbrev – September 2025 – ark 8

UBEVÆBNET KAMP – ET DAGLIGT EKSPERIMENT 
Af Majken Jul Sørensen, fredsforsker 
Uddrag fra bogen ”Pacifisme NU: Alternativer til fortsat krig i Ukraine”, 
Skeptikeren: Hele dit argument er baseret på at folk er modige, og at civilbe-

folkningen tør gøre modstand. Hvad hvis civilbefolkningen i Ukraine er for 
bange? Det russiske regime vil slå hårdt ned og endda dræbe lederne.  
Majken: Ubevæbnet modstand kræver mod og opofrelse, ligesom den nuvæ-

rende krigsform gør det. I øjeblikket er der mange der hylder alle de unge 
mænd, der er parate til at ofre deres liv som soldater for Ukraine. Jeg kan ikke 
rigtig se nogen forskel mellem disse to typer ofre. I begge tilfælde er de villige 
til at løbe en risiko for noget, som de mener er vigtigere end deres eget liv, men 
selv håber på at komme levende ud af. Også ubevæbnet modstand kræver ofre, 
men der er en god chance for at det vil koste færre liv end krig.  
Vi skal også huske, at der er mange handlinger, som vi der ikke er ukrainere 

kan gøre for at støtte ubevæbnet kamp i Ukraine. En af de mest interessante ud-
viklinger i fredsarbejdet i de seneste årtier er forskellige eksperimenter med in-
ternationale ledsagere eller ”ubevæbnede livvagter”, som allerede nu optræder 
tæt på frontlinjerne i Ukraine. International ledsagelse er endnu ikke blevet af-
prøvet i stor skala i forbindelse med en besættelse. Ikke desto mindre mener 
jeg, at der er et enormt potentiale og at Putins regering er meget sårbar over for 
denne form for eksponering, hvis den kommer fra de rigtige mennesker.  
Skeptikeren: Det lyder ekstremt naivt at påstå at man kan beskytte nogen, hvis 

man ikke er parate til at bruge våben og skade en angriber. Jeg tvivler alvorligt 
pa, at dine ”ubevæbnede bodyguards” kan gøre nogen som helst forskel.  
Majken: Jeg tror, at alle kvinder der nogensinde har følt sig utrygge på gaden 

om natten, forstår min logik. Hvis man er bange, er der sikkerhed i at være sam-
men med andre, så man går ikke alene, men følges med en ven.  
I en ubevæbnet kamp vil der være ledere og grupperinger på forskellige ni-

veauer, f.eks. fagforeninger, som organiserer de strejker vi allerede har talt om, 
ungdomsorganisationer, samfundsorganisationer, religiøse samfund osv. Hvis 
nogle af dem bliver udsat for repressalier, kan tilstedeværelsen af internationale 
observatører skabe lidt mere manøvrerum.  
Observatørerne kan ikke forhindre, at der sker noget forfærdeligt, men de er en 

garanti for at undertrykkelsen ikke går ubemærket hen. De rapporterer og doku-
menterer ethvert angreb, enhver mishandling, enhver forsvinden eller ethvert 
drab på mennesker, som er involveret i ubevæbnet kamp.  
En sådan dokumentation kan spille en rolle i senere retssager, men den har 

også en umiddelbar effekt. Det betyder, at den russiske besættelsesadministra-
tion godt ved, at nogen holder øje med dem, hvilket sandsynligvis vil få dem til 

at holde lidt igen. Også dette giver de ubevæbnede modstandsfolk lidt mere 
spillerum til at organisere deres kamp.  
Skeptikeren: Men hvorfor skulle de russiske besættere holde sig tilbage? 
Der er masser af beviser for at Rusland begår krigsforbrydelser både i Rusland 

og i de besatte områder, begår massakrer mod civilbefolkningen, dræber brutalt 
og går massivt til værks mod uafhængige organisationer.  
Majken: Vi ved det godt. Men disse massakrer fandt primært sted under krigs-

forhold, hvor soldaterne troede at ingen nogensinde ville finde ud af det, eller 
kunne holde dem ansvarlige. Nu taler vi om besættelse, en meget anderledes si-
tuation, hvor besætterne er nødt til at opretholde en form for legitimitet. Under 
sådanne omstændigheder er der normalt en smule mere gennemsigtighed end i 
en igangværende krig, og det er også sværere at begå massakre mod civilbe-
folkningen. Selv om det russiske regime overvåger enhver form for organise-
ring massivt, er der en grænse for hvor meget undertrykkelse det kan udføre, 
uden at bekymre folk derhjemme eller blandt regimets udenlandske tilhængere.  
Skeptikeren: Det lyder umuligt, men jeg lytter. Hvem vil dog være parat til at 

påtage sig så farlige opgaver?  
Majken: Kan du huske, hvad vi talte om med hensyn til ikkevoldens unikke 

dynamik, nemlig at det er nødvendigt at lagge pres på dem, der i øjeblikket støt-
ter Rusland eller i det mindste ikke taler imod Rusland, såsom Brasilien, Indo-
nesien og Sydafrika? Borgere fra disse lande ville være i en ideel position til at 
gå forrest som observatører og internationale ledsagere i det besatte Ukraine.  

https://pbicanada.org/2023/04/07/rather-than-die-of-thirst-it-is-better-to-fight-standing-up-guapinol-river-defender-reynaldo-dominguez/
https://aldrigmerekrig.dk/komntar/PacifismeNU.htm
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Det ville være et eksperiment, for indtil videre er international ledsagelse ho-

vedsageligt brugt i helt andre sammenhænge. Jeg kan give eksempler fra Latin-
amerika, hvor folk der blev ledsaget, udtrykkeligt har sagt at uden dette ville de 
være døde. Hvad der virkelig gjorde en forskel, og blev til “opdagelsen“ af vær-
dien af ubevæbnet ledsagelse, var organisationen Witness for Peace’s udsen-
delse af amerikanske statsborgere til Nicaragua under krigen mellem sandinister 
og kontraer i 1980erne. Kontraerne, som kæmpede imod den demokratisk 
valgte socialistiske regering, blev støttet af USA, der sendte våben og trænede 
kontraerne. De udsendte civile amerikanere tog så til Nicaragua for at vidne om 
konsekvenser af en krig, som deres egen regering var involveret i.  
Hvor de var i Nicaragua, blev kontraerne nødt til at holde lav profil af frygt for 

hvad der ville ske, hvis de dræbte disse amerikanske statsborgere, der boede 
blandt civilbefolkningen. I det scenarie jeg foreslår for Ukraine, ville russerne 
være nødt til at bekymre sig om hvad der ville ske, hvis de dræbte brasilianske, 
indonesiske eller sydafrikanske civile, der kom til Ukraine som observatører.  
Omtrent samtidig med at Witness for Peace sendte amerikanske statsborgere 

til Nicaragua, sendte en organisation ved navn Peace Brigades International 
sine første frivillige til Guatemala, som blev styret af et amerikansk-støttet mili-
tærdiktatur. Regeringen i Guatemala forfulgte og dræbte menneskerettighedsak-
tivister, men var samtidig opsat på at fremstå ”civiliseret”. Det betød, at inter-
nationale frivillige var i stand til at yde en vis beskyttelse, nogle gange ved at 
ledsage sårbare mennesker døgnet rundt. 
De frivillige var i stand til at give en vis sikkerhed, ikke fordi de fysisk kunne 

afværge en angriber, men fordi deres tilstedeværelse signalerede international 
bekymring. Når de var vidner til angreb og chikane, slog de straks alarm i deres 
netværk og til vestlige ambassader.  
Effekten af Witness for Peace og Peace Brigades International beroede på, at 

de kendte den unikke dynamik på netop disse steder. Konceptet har udviklet sig 
betydeligt siden 1980erne, og der er nu mange flere organisationer, der tilbyder 
ledsagelse. En organisation som Nonviolent Peaceforce er blevet gennempro-
fessionaliseret, og udsender nu lønnet personale i stedet for frivillige. De er al-
lerede aktive i de ukrainsk-kontrollerede dele af Ukraine, i usikre områder nær 
frontlinjen og i områder, som de russiske væbnede styrker har måttet trække sig 
tilbage fra. Her støtter internationale hjælpearbejdere de lokale frivilliges net-
værk, for eksempel i forbindelse med evakuering af sårbare familier. I det sce-
narie jeg taler om, med international ledsagelse i det besatte Ukraine, er situati-
onen naturligvis meget anderledes, men der er et enormt potentiale.  
Skeptikeren: Men Putins regime ville aldrig lade sådanne observatører komme 

ind i de besatte dele af Ukraine, hvorfor skulle det dog det?  

Majken: Jeg tror snarere spørgsmålet må være under hvilke omstændigheder, 
at Putin-regeringen ville blive tvunget til at tillade observatører i et land som 
den har besat? Svaret er, at det afhænger af hvem der anmoder om det. Hvis det 
er en anmodning fra et land eller en gruppe af lande, som Rusland er afhængig 
af, for eksempel Brasilien eller Sydafrika, så kan det være svært for det russiske 
regime at afvise tilbuddet. Da disse er demokratier, som er interesserede i et 
godt forhold til Vesten, kunne disse lande have en interesse i at stille et sådant 
krav for at vise, at de lægger pres på Rusland. Men som sagt er dette aldrig ble-
vet prøvet før under en besættelse, og der er ingen garanti for at det vil virke 
som det gjorde i Guatemala eller Nicaragua. Men det er forsøget værd.  
 Skeptikeren: OK, så det var dit svar på situationen i besatte områder. Men 

hvad med de områder, hvor det ukrainske militær i øjeblik-
ket kæmper med militære midler for at forhindre besættel-
sen? Skulle de så bare overgive sig og nedlægge våbnene?  
Majken: Ja, jeg synes de skal nedlægge våbnene, men slet 

ikke at de skal overgive sig. At bruge alle de metoder til 
ubevæbnet modstand, som vi allerede har talt om, betyder 
ikke at opgive kampen, men at fortsatte kampen med andre 
midler. Jeg ved godt at dette kan lyde selvmodsigende for 
mange mennesker, men det er hvad den viden vi har i dag 
siger os om krigens konsekvenser, og mulighederne for at 
bekæmpe en besættelse med ubevæbnede midler.  
I det lange løb vil dette være det bedste for den ukrainske 

civilbefolkning. Som vi allerede har set er en russisk besættelse brutal, og be-
folkningen er alt andet end sikker. Ikke desto mindre er det sandsynligt, at færre 
mennesker ville blive dræbt ved at bekæmpe en besættelse med ubevæbnede 
midler, end gennem krig.  
Personligt vil jeg langt hellere leve under en besættelse, som jeg kan fortsatte 

med at bekæmpe, end at være død. Jeg vil også hellere se mine kære i live, selv 
om de er besat, end dræbt i krig. Jeg er selvfølgelig klar over at alt dette er spe-
kulation, for den ukrainske hær vil ikke pludseligt holde op med at kæmpe med 
militære midler. Jeg forsøger blot at forklare logikken i en pacifistisk holdning, 
baseret på aktiv, ikkevoldelig modstand.  
Skeptikeren: Du har ingen ret til at fortælle andre, hvordan de skal kæmpe!  
Majken: Jeg er helt enig med dig i, at dette selvfølgelig er en beslutning der 

skal træffes af det ukrainske folk selv. Men du spurgte mig hvad jeg mener, og 
jeg baserer mine svar på hvad samfundsvidenskaben fortæller os om moderne 
krigsførelse og ubevæbnet kamp.   ☮ 

Bogen er fra foråret 2024. Læs mere via: AldrigMereKrig.dk/pacifismebog  

https://nonviolentpeaceforce.org/ukraine/
https://aldrigmerekrig.dk/komntar/PacifismeNU.htm
https://aldrigmerekrig.dk/komntar/PacifismeNU.htm
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MILITÆR BRUG TRUMFER NU NATURBESKYTTELSE 
Et stor flertal i Folketinget har nu vedtaget, at for ”væsentlige nationale for-
svarsformål” er det nødvendigt at fravige lovgivning og klageadgang.  
Ændringen vil reducere beskyttelsen af borgere, natur og klode i anlægs-, 

bygge-, bygningsfrednings-, ekspropriationsproces-, forvaltnings-, færdsels-, 
grund-, jernbane-, jordforurenings-, miljøbeskyttelses-, miljøvurderings-, muse-
ums-, naturbeskyttelses-, plan-, retspleje-, sær-, vandforsynings-, vandløbs-, 
varmeforsynings-, vej- samt vildtforvaltningslov. 
Allerede baseloven blev givet på tilsvarende vilkår, så USAs opførsel på dansk 

jord ikke behøver overholde reglerne på bygge-, plan-, natur- og miljøområdet. 
Nogle nye byggerier har dog fået skærpede klimakrav – men igen bortset fra 

”samfundskritisk byggeri”. Undtagelsen gælder fængsler, hospitaler, vandfor-
syning og energiproduktion med mere – samt underligt nok også landbrugets 
driftsbygninger, og luksussommerhuse med store swimmingpools!  .tom 
 
GØR PLADS TIL FREDSPERSPEKTIVET 
Vedtaget af Nordic Peace Alliance på sin 3. årlige konference, juli 2025. 
I det meste af den vestlige verden er det blevet meget svært at udfordre den of-
ficielle opfattelse af virkeligheden, og den officielle fortælling fra politikere og 
medier, om at ”våben er vejen til fred”. Dette er også tilfældet i de nordiske 
lande, som samtidig hylder princippet om ytringsfrihed. 
At tale om fred og protestere mod krig, oprustning og militarisering må ikke 

blive mistænkeliggjort, men et stadig hårdere debatklima gør det vanskeligt at 
arbejde for fred med fredelige midler i overensstemmelse med FN-pagten.  
Polarisering, mistro, brug af falske fjendebilleder og negative karakteristikker 

bidrager hverken til forståelse, indsigt eller vilje til at finde løsninger for fælles 
sikkerhed. Det underminerer selve grundlaget for den demokratiske proces, og 
svækker mulighederne for at finde diplomatiske løsninger på konflikter. 
For at kunne forhindre krig og forsøge at afslutte eksisterende krige, er det 

vigtigt at både regeringer og medier – og os alle – bliver mere bevidste om vo-
res ansvar. Kun sammen kan vi bidrage til en mere fredelig verden, som de fle-
ste mennesker ønsker. Nordic Peace Alliance, opfordrer medierne til at under-
søge tingene mere indgående, til at stille spørgsmålstegn ved deres egne forud-
fattede holdninger og magthavernes fortællinger, og til at give mere plads til 
synspunkter og argumenter fra forskere, aktivister og organisationer, der arbej-
der for fred. Vi opfordrer også statslige mediekanaler til bedre balance i debat-
programmer, og politikerne til at sikre, at offentlige rapporter ikke er ensidige.  

AMK stemte for dette. Læs mere på NordicPeacealliance.org 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MASSER AF FRED PÅ KLIMAFOLKEMØDET 
AMK deltog sammen med andre fredsfolk på Klimafolkemødet i Middelfart,  
under banneret: "Red klimaet – Stop krigen", og mødte en del medlemmer. Vi 
havde et omfattende program, med omdrejningspunkt i sammenhængen mellem 
krig og klima – gamle og unge mødte pænt op for at deltage.  
Hundredvis af relevante ting kunne opleves på Klimafolkemødet, fx et total-

teater mod en fiktiv motorvej, mødt med civil ulydighed – i en kamp mod hvad 
der desværre ikke er fiktion, at regeringen ”bygger nye overflødige motorveje 
med henvisning til deres militære betydning”. Aktivisterne fik god træning!    ☮ 

 
FREDSVENNERNES HJÆLPEARBEJDE HAVDE VISION 
Med en pjece fra 1944, skrevet af folk fra fredsbevægelsen (også AMK), blev 
grundlaget for Fredsvennernes Hjælpearbejde (senere MS) lagt, midt i krigen: 
”Mange vil mene, at det er haabløs Gerning at ville forberede noget paa nu-

værende Tidspunkt. Eet kan vi vel dog være enige om: vi kan forberede os selv. 
Alle, der overhovedet gør sig Tanker m.h.t. den Verden, der skal komme efter 
Krigen, vil forstaa, at ingen har Lov at lægge Hænderne i Skødet og se til, naar 
Verden skal bygges op igen materielt og moralsk …  
Enhver, der tænker sig muligheden af at gå ind i aktivt hjælpearbejde, først og 

fremmest må gøre sig klart, at han eller hun ikke blot skal yde et manuelt ar-
bejde, men i lige så høj grad skal være med i et forsoningsarbejde, et arbejde 
på at udslette det had, som krigen fører med sig og i stedet virke for forståelse 
og god vilje mellem mennesker.”                               AldrigMereKrig.dk/MS_1944  

https://www.ft.dk/samling/20241/lovforslag/l222/20241_l222_som_fremsat.htm
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2025/698
https://byrummonitor.dk/nyheder/groen_omstilling/article18301494.ece
http://nordicpeacealliance.org/
https://f4dialogue.dk/wp-content/uploads/2019/02/MSINDHOLD-Final.pdf#page=19
https://aldrigmerekrig.dk/MS_1944
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SESSION OG NÆGTERTID I 1969 
Af Gustav Sieg Sørensen, suppleant i AMKs bestyrelse 
En dag i 1969 mødte jeg til session i Skive Teater, for at meddele, at jeg vil 
være militærnægter. Beslutningen havde jeg taget flere år i forvejen. Far havde 
været medlem af AMK og militærnægter i Gribskov-lejren, og medstifter af 
”Fredsvennernes hjælpearbejde” (det nuværende Mellemfolkeligt Samvirke).  
Mor var også pacifist. Hun var medlem af ”Kvindernes Internationale Liga for 

Fred og Frihed”, og modtog ligaens medlemsblad ”Fred og Frihed”. Far abon-
nerede på ”Pacifisten” (daværende medlemsblad for AMK) og ”Kontakt” (Mel-
lemfolkeligt Samvirkes magasin).  
Mine to yngre søstre er også gået i vore 

forældres fodspor. Den ene har været u-
landsfrivillig i Mozambique, mens den an-
den er medlem af bestyrelsen for Kvinde-
fredsligaen. 
I 1968 meldte jeg mig ind i Militærnæg-

terforeningen for at få helt aktuelle oplys-
ninger om nægtelse. Jeg fandt ud, at man 
skulle skrive en ansøgning, og skaffe to 
vitterlighedsvidner. Far foreslog, at jeg fik 
præsten og degnen til at være vidner. Der-
for fik jeg pastor Harald A. Hansen og læ-
rer Niels O. J. Veng til at skrive under.  
Da præsten havde skrevet under, satte 

han et stykke papir i skrivemaskinen, fordi 
han ville skrive en personlig anbefaling af 
min ansøgning. Jeg fik fortalt ham, at dette var unødvendigt. Da min far mange 
år tidligere (i 1930'erne) havde været på session, blev den dengang unge pastor 
Hansen (1898-1986) og den næsten lige så unge lærer Veng (1894-1986) upo-
pulære hos sessionsmyndighederne, fordi de anså dem for af være ophavsmæn-
dene til årets bølgeskvulp af nægtere i Nautrup. 
Dengang kunne alle skaffe sig oplysning om sessionerne. På Skive H (og på 

andre jernbanestationer) hang der store plakater om tid og sted for sessionerne. 
Salling hørte under 5. udskrivningskreds i Aalborg. Jeg hørte til lægd 292 A 
(Nautrup Sogn). På dagen blev vi lukket ind i teatersalen i Skive. Jeg genkendte 
tre hjemmefra: sognefogedens yngste søn, sognefogedens nevø og én, der kort 
tid efter rejste til København for at blive politibetjent.  
I salen var bordene stillet op som til en eksamen. Vi skulle til en psykoteknisk 

prøve. Jeg fandt aldrig ud af, hvad prøven skulle bruges til. Derefter skulle vi 

enkeltvis til lægeundersøgelse. Til sidst skulle vi (stadig enkeltvis og i under-
bukser) til selve sessionen. Her blev jeg mødt af fem alvorligt udseende herrer. 
De to var i uniform (politimesteren og en officer). De tre var i civilt (udskriv-
ningschefen, sognefogeden (som lægdsmand for lægd 292 A) og en læge.  
Jeg havde forberedt mig på, at jeg skulle argumentere hårdnakket for min næg-

telse, men denne del af sessionen gik forholdsvis smertefrit. Formelt blev jeg 
udskrevet til garnisonstropperne med 10 måneders tjenestetid, men indkaldelsen 
varede 12 måneder for almindelige kampsoldater, og hele 16 måneder for næg-
tere. I 1969 arbejdede jeg om dagen som praktikant på tegnestuen på Midtjysk 
Leca Beton i Højslev fem km øst for Skive. Efter sessionen blev mine kollegaer 
noget forbavsede, da jeg mødte op på tegnestuen for at arbejde videre, for ingen 
havde fortalt mig, at sessionsdagen var en fest- og fridag.   
Den 10. maj 1971 var vi nogle nægtere, der troppede op på Engesvang Station, 

hvor vi blev hentet af en arbejdsleder fra Kompedal-lejren. I de første fem må-
neder gik meget af tiden med naturpleje i omegnens plantager og på hederne. 
Dog blev der også tid til knapt to måneder med strandrensning ved Lemvig og 
ved Henne Strand.  
I nægtertiden fik jeg også tid til tre ”udflugter” (med myndighedernes godken-

delse). Først på kultur-ølejr på Strynø Kalv i ”Det sydfynske Øhav”. Derefter 
på seminar på ”Pers Hotell” på Gol i Buskerud i Norge. Den tredje ”udflugt” 
var en flyrejse til Bruxelles, som fhv. kultur- og nedrustningsminister K. Hel-
veg Petersens EF-oplysningskontor (i København) arrangerede. 
Fra oktober 1971 var jeg udstationeret i ”Fredningsplanudvalget for Ringkjø-

bing Amt”. Her arbejdede jeg med mit fag som teknisk assistent. Den 9. sep-
tember 1972 blev jeg hjemsendt, og fortsatte som medlem af militærnægterfor-
eningens bestyrelse.   ☮ 
 

TRE ÅRS TVUNGEN VÆRNEPLIGT – PÅ EN UDENLANDSK BASE? 
Sådan lyder advarslen i AMKs nye nægterfolder, der kan 
downloades via adressen nederst. For værnepligten bliver 
værre og værre, nu også med risiko for mulig udsendelse på 
operativ opgave i udlandet. Eller bliv plukket til befalings-
mand, og få forlænget tjenestetiden til tre år i alt. Endelig 
vil alle, der har gennemført værnepligten, stå til fornyet mi-
litærtræning indenfor de efterfølgende fem år.  
Det bliver spændende at se, hvad der sker i løbet af det næ-

ste år, hvor alle stramninger og udvidelser træder i kraft – 
og hvor militæret nok vil skulle skaffe plads til en hel del militærnægtere!  ☮ 

AldrigMereKrig.dk/NægterFolder  

https://aldrigmerekrig.dk/nybreve/AMK_2025-Naegt_Folder.pdf
https://aldrigmerekrig.dk/N%C3%A6gterFolder
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Op til årsmødet var AMK på gaden 
i Århus, og orienterede gamle og 
unge om problemerne med den ny 
værnepligt. En hyggelig indsats, for 
der blev taget venligt imod. 

AMK HOLDT ÅRSMØDE 
Jens Poulsen fra Middelfart har længe været aktiv lokalt, men er nu også 
trådt ind i AMKs bestyrelse, hvor han erstatter Mogens Godballe. Oven i er 
antallet af suppleanter øget med Jens Peter Madsen fra Odense, så Fyn er 
fortsat godt repræsenteret. De øvrige, der var på valg, blev genvalgt. ☮

AMK TIL KONFERENCE I NORDIC PEACE ALLIANCE 
I konferencen deltog omkring 50 interessante fredsfolk, otte fra Danmark. 
Fordelt på officielle deltagere var det herhjemmefra udover AMK også For-
byd Atomvåben og Kvindefredsligaen. Fra Norge Fredsinitiativet og Inter-
nasjonal Kvinneliga, fra Sverige Artister For Fred, Kvinnor For Fred og 
Svenska Kvinnors Vansterforbund, og fra Finland Sadankomitea, Finnish 
Peace Committee og Finlands Fredsforbund. 
Det var rejsen helt til Skåne værd, for det gav gode kontakter og høflig de-

bat i en lang række workshops. Der blev vedtaget resolutioner om internatio-
nal afspænding, og for et atomvåbenfrit Norden mm – og Tom Vilmer Paa-
mand fra AMK er nu med i alliancens koordinationskomite. 
Ia Bjarten fra Sverige var hovedarrangør, og er også kendt som jævnlig del-

tager i danske fredsmøder. Næste konference bliver om et år i Norge. ☮
Læs mere om NordicPeaceAlliance.org 

HVOR BETÆNKSOMT! 
Et medlem skrev til AMK: 

Kære venner – Tak for jeres 
brev, og specielt siger jeg 
tak for den muntre indled-
ning. Jeg er nemlig altid 
bange for at ikke have betalt kontingent, men den grønne indledning lyste 
mig i møde, så jeg kunne gå videre med læsningen. Tak, og ja fred!    ☮

BANK: Arbejdernes Landsbank  
Reg.nr 5396 Konto.nr 0309139  
Giro: 71 [0000 eller medlemsnr] 80237278 
MobilePay: 128443 [skriv helst medlemsnr] 

Besøg vore websteder:  
AldrigMereKrig.dk 

Facebook.com/aldrigmerekrig 
samt FRED.dk 

Dit medlemsnummer samt seneste indbetaling står i postlabel eller email. 

AMKs formand og redaktør 
Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 
8550 Ryomgård. Telefon: 5051 0328  
E-mail: Tom@AldrigMereKrig.dk

AMKs landskontor og kasserer  
Hermod Folke Hansen, Bøgelundsvej 22, 
6920 Hvidebæk. Telefon: 2062 3163  
E-mail: info@AldrigMereKrig.dk

Foreningen Aldrig Mere Krigs hovedbestyrelse
Dorte Lykke Holm, Strandbakkevej 9, 8305 Samsø Tlf.: 6076 9167 
Mail: dorte@aldrigmerekrig.dk GrandmothersDanmark.dk 

Hermod Folke Hansen, Bøgelundsvej 22, 6920 Hvidebæk Tlf.: 2062 3163 
Mail: hermod@aldrigmerekrig.dk 

Martin Mørch, Kirke Alle 46. st.th., 7800 Skive Tlf.: 2940 7887 
Mail: martin@aldrigmerekrig.dk 

Jens Poulsen, Syrenvej 2, 5500 Middelfart Tlf.: 2655 9030 
Mail: jens@aldrigmerekrig.dk 

Tom Vilmer Paamand, Klemstrupvej 5, 8550 Ryomgård Tlf.: 5051 0328 
Mail: tom@aldrigmerekrig.dk FRED.dk 

Suppleanter
Stephan Schneeberger, C.F. Richs Vej 105A 6.tv, 2000 Frederiksberg  Tlf.: 5016 9317 
Mail: stephan@aldrigmerekrig.dk 

Gustav Sieg Sørensen, Grønnegade 7, 2.tv, 7800 Skive Tlf.: 5172 4673 
Mail: gustav@aldrigmerekrig.dk 

Jens Peter Madsen, Vandmøllevej 6, Davinde, 5220 Odense SØ Tlf.: 5046 0247 
Mail: jenspeter@aldrigmerekrig.dk 

Hanna Lindstrøm, Vroldgade 12, Vrold, 8660 Skanderborg Tlf.: 2042 9651 
Mail: hanna@aldrigmerekrig.dk 

Aldrig Mere Krigs nyhedsbreve udsendes tre gange om året til foreningens medlemmer. 
Bemærk at artiklerne indeholder aktive blå links til flere oplysninger. 
Ansvarshavende redaktør: Tom Vilmer Paamand. Kortere tekster uden afsender er skrevet 
af redaktøren. Redaktionen modtager gerne forslag til stof fra medlemmer og andre. 
Artikler, henvisninger og links i bladet, inklusive redaktørens, kan have indhold, der afviger 
fra foreningen Aldrig Mere Krigs holdninger – men er interessante at kende. 
Giv gerne bladet videre. Genbrug af teksterne helst efter aftale og med kildeangivelse. 

https://atomvaabenforbud.nu/
https://atomvaabenforbud.nu/
https://kvindefredsliga.dk/
https://www.facebook.com/Fredsinitiativet2022
https://www.ikff.no/
https://www.ikff.no/
https://www.artisterforfred.se/
https://www.kvinnorforfred.se/
https://svenskakvinnorsvansterforbund.se/
https://sadankomitea.fi/in-english/
https://rauhanpuolustajat.org/english/
https://rauhanpuolustajat.org/english/
https://rauhanliitto.fi/en
https://nordicpeacealliance.org/
http://mobilepay.dk/da-dk/pages/betal.aspx?phone=128443
https://www.aldrigmerekrig.dk/
https://www.facebook.com/aldrigmerekrig
mailto:Tom@AldrigMereKrig.dk
mailto:info@aldrigmerekrig.dk
mailto:dorte@aldrigmerekrig.dk
http://grandmothersdanmark.dk/
mailto:martin@aldrigmerekrig.dk
mailto:jens@aldrigmerekrig.dk
mailto:tom@aldrigmerekrig.dk
http://www.fred.dk/
mailto:stephan@aldrigmerekrig.dk
mailto:gustav@aldrigmerekrig.dk
mailto:jenspeter@aldrigmerekrig.dk
mailto:hanna@aldrigmerekrig.dk
http://aldrigmerekrig.dk/aktuel/index.htm
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  Returadresse: Aldrig Mere Krig, Bøgelundsvej 22, 6920 Hvidebæk

Bliv medlem af AMK 
Støt freden – Knæk et gevær med os 

Der er brug for pacifistiske synspunkter 
mere end nogensinde. Vi har brug for dig. 

Vi har brug for at blive flere. 

Vi arbejder på at finde alterna-
tiver til oprustning og på at 
udvikle forsvarsformer, der 
bygger på ikkevold. 

Aldrig Mere Krig er ikke knyt-
tet til noget parti eller nogen 
religiøs forening. 

_ Oplysning om Al-
drig Mere Krig 

Inkluderet i med-
lemskab er en fre-
delig velkomstgave 

  Enkeltperson  Kr. 225 

  Par  Kr. 300 

  Student mm.  Kr. 150 

  Pensionist  Kr. 150 

  Civil værnepligt  Kr. 150 

Navn 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Adresse 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
Tlf. 
−----------------------------------------------------------------------------------------- 
E-mail
−-----------------------------------------------------------------------------------------

At være pacifist er en livsholdning. Aldrig Mere Krig blev startet 
i 1926 og er i dag en af landets ældste fredsorganisationer. 

– derfor er AMK en gammel forening, der ikke kun kører på enkelte mærkesager.

– det er livet det drejer sig om, og den ”sag” forældes ikke.

Fred er en menneskeret. Krig er en forbrydelse mod menneskeheden. 
Konflikter bør altid løses med fredelige midler. 

Læs principprogram og vedtægter: 
AldrigMereKrig.dk/sider/vedtaegt.htm – se også Facebook.com/aldrigmerekrig 
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Til: 

https://aldrigmerekrig.dk/sider/vedtaegt.htm
https://www.facebook.com/aldrigmerekrig
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